

# 欲拉俄返G7 特朗普遭孤立

## 與馬克龍杜魯多針鋒相對 公報防範干預選舉針對俄

對於美國以保障國家安全為由向進口鋁鎂產品加徵關稅，杜魯多向特朗普表明不可接受，敦促美國與加拿大合作，應對不公平貿易問題，加拿大外長韋爾亦批評關稅計劃違法且毫無理據。美國白宮發言人桑德斯表示，特朗普和杜魯多的會談氣氛良好，雙方在《北美自由貿易協定》問題上接近達成協議。

特朗普稱舊協議不能繼續下去

特朗普會晤馬克龍後表示，貿易問題令雙方關係面臨考驗，但兩國正致力解決。馬克龍形容兩人的對話坦誠和直接，雙方都希望達成共識。路透社引述馬克龍的幕僚指，美國已同意在兩週內，就貿易議題與歐盟展開技術層面對話。

特朗普昨晨離開峰會前表示，各國領袖在G7峰會上討論國防、環境和貿易等議題，他重申美國在貿易上一直被佔便宜，過去的貿易協議不能繼續下去。特朗普稱，G7擁有共同價值及信念，各國領袖間的關係很好，在貿易議題上開始對美國「更公平」，亦同意控制伊朗的核計劃，形容峰會非常成功。特朗普又稱，《北美自由貿易協定》可以保留，但需設日落條款。

對於特朗普提議G7重新接納俄羅斯，意大利總理孔特在推特上發文支持，稱對各方都有利。德國總理默克爾則指出，G7的歐盟成員國領袖均認為，除非俄羅斯在烏克蘭問題上取得實質進展，否則反對俄國重返G7。加拿大外交部發言人表示，加拿大反對俄國重回G7的立場沒有改變。

路透社取得G7聯合公報草案，顯示G7成員國均同意，需提高政黨資金和政治廣告的透明度，各國應互相分享情報，並與網絡服務供應商和社交媒體合作，防止外國操控選舉。

俄羅斯聯邦委員會(國會上議院)消息委員會主席普什科夫形容G7「一團糟」，對俄羅斯而言已失去之前的魅力。俄羅斯總統普京表示，特朗普處事認真，會聆聽他人意見，期待與特朗普進行具建設性的對話。

除了貿易和俄羅斯議題外，美國與其他G7成員國在氣候變化、伊朗核協議、以巴衝突方面同樣立場迥異。默克爾坦言，與其子人G7團結一致的虛假印象，倒不如清楚闡明當中分歧。

■英國廣播公司/法新社/路透社/《華爾街日報》/塔斯社

七國集團(G7)峰會前日於加拿大揭幕，在會議展開前，美國總統特朗普率先就貿易紛爭，與法國總統馬克龍和加拿大總理杜魯多在網上針鋒相對，更提出讓俄羅斯重新加入G7，遭多國反對，反映美國與其他西方盟友分歧加深。G7聯合公報的草擬文本顯示，成員國會致力防範外國干預選舉，矛頭直指涉嫌干預前年美國大選的俄羅斯。



G7峰會前日於加拿大揭幕，會議期間，美國總統特朗普(左)就貿易紛爭，與法國總統馬克龍(右)和加拿大總理杜魯多在網上針鋒相對。法新社

## 分歧歷來最大 挑戰傳統秩序



特朗普(左四)與其餘6國的領袖針鋒相對，使本屆峰會被輿論形容為歷來分歧最大。法新社

今屆七國集團(G7)峰會被輿論形容為歷來分歧最大，美國總統特朗普和其餘6國的領袖針鋒相對，特朗普更準備提早離場，擺出強硬及不合作態度。歐洲理事會主席圖斯克憂慮，美國或將卸去以往維護國際秩序的角色，逐漸轉變為國際秩序的「挑戰者」。

特朗普推行關稅措施觸怒不少盟

友，加拿大總理杜魯多和法國總統馬克龍周四表示會鞏固兩國關係，並批評特朗普推行的關稅措施「不能接受」，將堅決反對。特朗普直言如無法說服盟友，將提早離場。

美長久或失盟友信任

前美國國家安全顧問哈德利指出，特朗普和盟友之間的爭議，長

遠可能令美國失去盟友的信任，或導致美國聲譽受損。智庫「新美國安全中心」研究員史密斯則批評特朗普在峰會上表現不合作，動搖G7的基礎，又指特朗普不重視國際秩序，「我不肯定他是否懂得什麼是國際秩序」。

《華盛頓郵報》報道，有匿名歐盟官員批評特朗普的態度令人不安，不以傳統上的友善態度對待盟友，例如曾諷刺德國、法國和加拿大等國家是「所謂的盟友」，只企圖從美國身上撈取好處。

政治風險顧問公司歐亞集團主席普高擔心，一旦特朗普2020年成功連任，他有更多時間破壞自由世界秩序，對世界貿易組織等機構造成無可補救的傷害。

■法新社/美聯社/《紐約時報》/《華盛頓郵報》

## 特杜會面有說笑 貿易紛爭無讓步



特朗普和杜魯多交談。法新社

美國總統特朗普和加拿大總理杜魯多在七國集團(G7)峰會前舉行雙邊會談，兩人在媒體面前說笑，但對雙方的嚴重貿易糾紛未有讓步。

加拿大上周宣佈，對166億元(約1,007億港元)的進口美國產品徵收報復性關稅，並根據《北美自由貿易協定》(NAFTA)和世界貿易組織的規定，挑戰美國的鋼鋁關稅計劃。美加領袖在雙邊會談前合照，杜魯多歡迎特朗普到訪，特朗普說笑稱，杜魯多已承認報復性關稅是錯誤做法，稱「杜魯多已同意撤銷所有對美國徵收的關稅，我對此感到非常滿意。」杜魯多回應指，「那我會說，NAFTA談判情況很好。」

提早離開赴新加坡

特朗普計劃昨日提早4小時離開G7峰會，轉往新加坡參與美朝峰會，一名記者詢問杜魯多是否感到失望，特朗普搶着回答：「他感到開心」。

特朗普會晤法國總統馬克龍後表示，雙方進行坦率直接的討論，並表達出尋求達成共識的意願，強調兩人關係友好。馬克龍日前承認未能有效地維繫與特朗普的「兄弟情」，並表示因對特朗普過分友善而遭到批評。

■路透社/《華爾街日報》

## 巨幅橫額畫叉 環保組織抗議



當地示威組織反對G7。法新社

加拿大一批反對七國集團(G7)峰會的活躍分子，前日在魁北克舉行示威，過程大致和平。有環保組織成員把相機掛在氦氣球上升空，企圖拍攝一幅巨型橫額，其間氣球被強風吹至失控，示威者呼籲尋獲的人士交還相機。

遭遇強風相機失蹤

左翼環保團體「加拿大公民理事會」的活躍分子，準備了一幅50米乘35米的橫額，展示劃上交叉的G7標誌，擺放於G7會場約13公里外，希望G7成員國領袖乘坐直升機時能看見。為了宣傳抗議活動，他們將Go-Pro運動相機綁在氦氣球上，放上高空拍攝，其間強風把相機吹至撞向樹木，失去蹤影。

環保組織稱，最後一次看到相機，是在約500米高空飄往G7峰會場地，指相機不會為公眾帶來危險，G7峰會則不同，表示希望看到G7解散。

■法新社/蒙特利爾CTV電視台

## 《反斗奇兵》導演 涉性騷擾辭職

迪士尼動畫部門彼思(Pixar)的共同創辦人及創意總監拉塞特，去年11月在內部備忘錄中承認性騷擾員工，以及作出越軌行為，其後為事件致歉和宣佈休職半年。拉塞特前日表示會在今年年底辭職，在離職前將擔任顧問。

多次傳撫摸強吻員工

61歲的拉塞特是動畫電影《反斗奇兵》和《反斗奇兵2》的導演，將彼思從一個小型電腦動畫部門，打造成全球最成功的動畫工作室。《華爾街日報》報道，拉塞特曾一日內在辦公室與其他人熊抱48次。

《Hollywood Reporter》引述彼思內部人士稱，拉塞特多次撫摸和強吻員工，並評論她們的身材，員工為免遭強吻，會避免與拉塞特有眼神接觸。

拉塞特發表聲明，承認沒做到確保彼思「信任和尊重」的文化，表示過去6個月是一個反思人生和事業的機會，他對動畫藝術仍抱有熱情，並深受彼思和迪士尼的創作人啟發，他已決定今年年底離職，在創作上迎接新挑戰。迪士尼行政總裁艾格讚揚拉塞特重振動畫業，但未有公佈繼任人選。

■《紐約時報》/法新社



拉塞特涉性騷擾辭職。美聯社

## 美造「全球最強」電腦「頂點」

美國能源部下屬橡樹嶺國家實驗室前日宣佈，研發出一台名為「頂點」的超級電腦，稱其運算能力是目前全球最強大。

造價約15.6億港元

橡樹嶺國家實驗室表示，「頂點」造價2億美元(約15.6億港元)，佔地約兩個網球場，浮點運算速度峰值可達每秒20億次，使用了4,608個伺服器，每個伺服器又含有兩個國際商業機器(IBM)生產的22核Power 9處理器，和6個Tesla V100圖形處理單元加速器。在去年公佈的全球超級電腦

500強排行榜中，中國超級電腦「神威·太湖之光」位列榜首，其浮點運算速度峰值可達每秒12.5億億次，持續運算速度為每秒9.3億億次。

「頂點」超級電腦可用於能源和先進材料等領域的研究，還可運行機器學習和深度學習等人工智能算法，以解決人類健康、高能物理等方面的難題。

美國能源部長佩里說，「頂點」超級電腦將為能源研究、科學發現、經濟競爭力和國家安全帶來深遠影響。

■《華爾街日報》/《紐約時報》

## 日朝擬對話解決人質問題

日本政府消息人士前日透露，政府已展開協調，擬在美朝峰會後不久，藉在蒙古召開的國際會議場合，舉行日朝非正式磋商，爭取實現日朝首腦會談，以解決朝鮮綁架日本人問題。

美國總統特朗普表明會在美朝峰會上，向朝鮮領導人金正恩提及綁架日本人問題，日本政府認為日方也有必要展開直接對話，將派遣國家安全保障局長谷內正太郎和外務省亞洲大洋洲局長金杉憲治等官員前往新加坡，探索日朝接觸的可能性。

助實現兩國關係正常化

日本政府有意通過在第三國開展對話，最終實現平壤或東京舉行首腦會談。消息人士稱，日方將派遣外務省亞洲大洋洲局的參

事官，出席本月14日及15日在蒙古烏蘭巴托召開的安全問題國際會議「烏蘭巴托對話」，朝鮮預計派遣外務省裁軍與和平研究所的幹部出席，計劃由蒙古政府充當中間人，在會議期間展開磋商，日方將要求朝鮮履行2014年5月承諾重新調查綁架問題的日朝協議，並擬向朝鮮闡述日方基本方針，即如果綁架、核子與導彈問題得到全面解決，有意基於2002年《日朝平壤宣言》實現關係正常化並提供經濟援助。

另一方面，為日本殖民統治朝鮮半島的受害人爭取權益的日本民間活躍分子矢野英樹，接受韓聯社訪問時表示，日本政府要為殖民統治朝鮮半島，並最終引致半島分裂負上責任，要求日方向現居於朝鮮的當年殖民統治受害人賠償。

■共同社/韓聯社

## 阿塔利班開齋節停火3天

阿富汗塔利班武裝組織昨日宣佈，將於本月中旬的開齋節期間停火3天，是塔利班首次宣佈停火，但會繼續向外國部隊發動攻擊，同時表示若塔利班受襲，將採取自衛行動。

「伊斯蘭國」早前在喀布爾發動自殺式襲擊，造成14人死亡，伊斯蘭教士其後召開會議，要求政府與塔利班實施停火，集中打擊「伊斯蘭國」。阿富汗總統加尼上周四宣佈，政府軍將於本月12至20日期間無條件停火，但「伊斯蘭國」等極端組織不包括在內。塔利班於昨日相應作出停火決定。

阿富汗政府尚未對此回應，但阿富汗駐巴基斯坦大使扎爾沃形容塔利班的停火決定，是朝着和平前景踏出重要一步。

■路透社/法新社

## 英超市素食產品驗出含肉

《每日電訊報》調查發現，英國大型連鎖超市Sainsbury和Tesco售賣的素食產品，含有豬肉等肉類成份。有素食者組織對事件感到震驚，猶太人及穆斯林團體則擔心誤食含豬肉的食物，要求超市回收有關產品。食品標準局(FSA)表示將展開調查。

兩款分別含豬肉火雞

《每日電訊報》將兩間超市的10款素食產品交到實驗室測試，發現當中兩款含肉類成分，其中Sainsbury一款自家品牌素肉丸驗出含豬肉，Tesco

一款油桃果通粉則驗出火雞肉成分。環境衛生特許協會政策主管劉易斯擔心今次並非單一事件，其他素食產品亦可能含肉類。

兩間超市發聲明表示關注事件，Sainsbury稱涉事素肉丸由一間生產不含肉類食品的工廠製造，強調會對供應商進行全面調查。Tesco則表示對產品有嚴格品質要求，公司對有關食品進行DNA測試，未有驗出肉類成分，要求《每日電訊報》提供詳細測試數據。

■英國廣播公司/《每日電訊報》